



Вальдемар Шаландин.

Эта улица совсем небольшая и расположается в районе Харьковской горы, соединяя улицы Губкина и Королёва. Она названа в честь командира танкового взвода Первой танковой армии гвардии пейтенанта Вальдемара Шаландина в 1976 году.

Биография Вальдемара Шаландина в исторических справочниках и энциклопедиях представлена очень кратко. Но за скучными строками стоит жизнь, полная борьбы. Судьба героя отражает судьбу целого поколения огненных 40-х годов, чья юность выпала на военное пижолетье.

Вальдемар Шаландин родился 12 декабря 1924 года в Москве, в семье военнослужащего. Отец был танкистом, и сын хотел пойти по его стопам. Война ускорила этот выбор. В 1942 году, едва успев окончить среднюю школу, Вальдемар был призван в армию и направлен в Харьковское танковое училище, эвакуированное в Ташкент.

По окончании ускоренного курса молодого пейтенанта направили на Воронежский фронт в Первую танковую армию. Там Шаландина назначили командиром взвода гвардейской танковой бригады.

5 июля 1943 года началась Курская битва, в которой принимал участие и Вальдемар Шаландин. Танкисты первой гвардейской бригады, в которой он сражался, получили приказ от командования: удержать высоту в районе села Яковлево. Дорога у села шла круто по холмам то вверх, то вниз.

На рассвете 6 июля немцы начали штурм. На высоту двинулось около ста вражеских танков. Чтобы отбить нападок врага, Шаландин применил манёвр: он поднимался на Т-34 на вершину холма, открывал огонь и откатывался назад. Так удалось поджечь несколько машин против-

Навечно гвардии герой

► Легендарный танк Т-34 - первый по узнаваемости символ Прохоровского танкового сражения, которое состоялось на Белгородской земле 80 лет назад - 12 июля 1943 года. Но что может сделать боевая машина без человека? Именно от мастерства, мужества и отваги танкового экипажа зависит исход боя. В этом номере рассказываем о подвиге 19-летнего танкиста Вальдемара Сергеевича Шаландина.



Двор на улице Шаландина.

боевой машине. По позе танкиста было понятно, что он готовился нанести очередной удар, но не успел. Пламя сожгло его заживо.

Похоронен экипаж Шаландина на месте, где был совершен бессмертный подвиг. Высота 245 в районе села Яковлево. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено посмертно в 1944 году. В национальном письме было сказано: «В бою с немецко-фашистскими захватчиками проявил отвагу и героизм. На протяжении десяти часов вел неравный бой с врагом. Своим танком уничтожил два немецких танка Т-6 «Тигр» и один средний танк. Мужественно отбивал атаки противника. Проявил умение и находчивость».

скими данными: в зависимости от года изготовления масса машины варьировалась от 26,5 до 30,9 тонны, экипаж из четырех человек, вооружение - 76-миллиметровая нарезная пушка, два пулемета, боекомплект - до ста выстрелов в танке для пушки и 2,5 тысячи патронов. Двигатель был четырехтактный дизельный мощностью 500 лошадиных сил. Запас хода по шоссе - 380, по грунту - 230 километров. Средняя скорость - 54 и 20-25 километров в час соответственно. По тем временам это позволяло быстро передвигаться и переносить огневую мощь в нужный район боевых действий. Этот танк стал легендой истории Великой Отечественной войны, - отметил танкист.



низа и устроить затор на дороге, мешавший немцам двигаться дальше.

Враги открыли огонь по танку Шаландина. Снаряд попал прямо в лобовую броню, ранив механика-водителя. Танкисту дали команду выйти из боя, но он встал к орудию и продолжил огонь, прикрывая своих товарищей. Однако силы были неравны. Танк Шаландина был подбит.

Когда бой утих, однополчане нашли обугленное тепло Шаландина в споревшей



Танк Т-34-76.

Свой подвиг Вальдемар Шаландин совершил на легендарном танке Т-34. О том, какими характеристиками обладала боевая машина и в чём были преимущества советского танка, рассказал полковник в отставке, участник боевых действий в Афганистане, командир танкового полка Владимир Сысоев

- Т-34-76 - надо подчеркнуть - самый массовый танк Великой Отечественной войны. Он обладал следующими техничес-

такисты ростом должны не превышать 175 сантиметров, но иметь хорошую костно-мышечную систему. Нужно быть психологически устойчивыми, не бояться замкнутых пространств. Необходимо противостоять различным динамическим нагрузкам - тряска, отдача при выстреле орудия.

Имя Вальдемара Шаландина и по сей день живет в Белгороде. Недавно, в сентябре 2022 года, в его честь была названа СОШ № 40.

- В прошлом учебном году администрация школы совместно с родительской общественностью и детьми ходатайствовали о присвоении школе имени Героя Советского Союза Вальдемара Сергеевича Шаландина. В нашем учреждении приоритетным направлением является патриотическое воспитание. В её рамках проводится множество мероприятий, в том числе и в память о Вальдемаре Шаландине. Это уроки Мужества, музейные уроки. В прошлом году была открыта пантеон героя. Ежегодно учащиеся 11 класса совместно с администрацией школы совершают автопробег «Ура Победе!» к памятнику Вальдемару Сергеевичу. В прошлом учебном году у нас состоялась встреча с племянницей Шаландина - Викторией Викторовной Черченко. мы и дальше планируем с ней сотрудничать. Также в нашем музее открыт уголок памяти с контрольными работами, фотографи-



Памятник Вальдемару Шаландину.

фиями, письмами Героя, - поделилась заместитель директора по воспитательной работе МБОУ «СОШ 40 г. Белгорода им. В.С. Шаландина» Елена Кучанова

В память о танкисте на карте Белгорода появилась улица Шаландина. О его подвиге напоминает мемориальная доска, установленная на доме № 1. В музее-диораме хранятся уникальные экспонаты.

На высоком постаменте в районе села Яковлево на братской могиле героев-танкистов установлен скромный памятник Вальдемару Шаландину, где он одной рукой опирается на открытый люк и как бы всматривается вдаль.

Мария ЛЕБЕДЕВА,
Оксана ЧЕРНОМОРЕЦ
фото из свободных источников